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SPEZIFISCHE GEWICHTE.

Eigengewicht eines festen oder
fliissigen Korpers ist das Ge-
wicht eines Kubikzentimeters

|
Das spezifische Gewicht oder
dieses Stoffes in gr gemessen. |

FESTE KORPER. METALLE.
Aluminium2,58 Nickel ... 8,80 |
Blei .... 11,35 Platin .. 21,36
Eisen . 7,2-71,9 Silber .. 10,50
Gold.... 19,30 Stanl 7,6-7,8
Iridium 22,25 Zink 7,10-7,30
Kupfer 8,75-8,9 Zinn.. ... 7,48 |
Messing .. 8,39 |

HOLZARTEN. Die vordere
Zahl gilt fiir lufttrockenes, die
hintere fiir frisches Holz.

Apfelbaum 0,73 Kork .... 0,24
Birnbaum 0,68 Mahagoni 0,75
BucheO,77-1,00 Nussb.. . 0,66-0,88
Eiche 0,76-0,95 Tanne.. 0,56-0,90

FLUSSIGE KORPER.

Reiner Alkohol Olivenol 0,918

0,76 Petroleum 0,80
Meerwasser1,02 Quecksilb. 13,6
Milch 1,02-1,04 Wein 1,02-1,04

SCHMELZPUNKTE.

Schmelzen ist der Ubergang
eines Korpers aus dem festen
in den fliissigen Zustand durch
die Wirkung der Warme. Die
Temperatur, bei der ein Korper
schmilzt, heisst Schmelzpunkt.
Quecksilber —390; Eis 09;
gelbes Wachs 619; weisses
Wachs 689; Schwefel 114,59;
Zinn 2410; Blei 3220; Zink 4199;
Silber 955°; weisses Gusseisen
1050°; Gold 1064°; Kupfer
10659; graues Gusseisen 12000;
Stahl 1300—1800°; Schmied-
eisen 1800—2250°; Graphit
(Kohlenstoff) 35000; Tantal-
karbid und Niobkarbid 3800°,

SIEDEPUNKTE.

Die Temperatur, bei der fliissige
Korper unter der Erscheinung
des Siedens gas- oder luftformig
werden, heisst Siedepunkt. |
Ather 34,99; Alkohol 78,49; |

172

Benzin 80°; Salpetersaure 86°;

- Wasser 100°; Meerwasser 104°;

Terpentinél 1579; Phosphor
2000; Leinol 315°; Schwefel-
saure 338°; Quecksilber 357°.

ARBEITS-
MASSEINHEITEN.

ELEKTRISCHE UND ANDERE.
1 Kalorie ist die Warme-
menge, durch die ein kg Wasser
um 1° Cels. erwarmt wird (ge-
nau von 14°% auf 159).

1 Atmospharendruck

| ist gleich dem Druck einer
. Quecksilbersaule von 760 mm

Hohe (mittlerer Barometer-
stand am Meer) = dem Druck

. von 1,033 kg auf 1 cm?.

1 Meterkilogramm ist die
Arbeit, 1 kg 1 m hoch zu heben.
Diese Arbeit in der sek. geleistet
= Sekundenmeterkilogramm.

| Eine Pferdestarke

(PS oder HP) = 75 Sekunden-
meterkilogramm.

1 Ohm ist der elektrische
Leitungswiderstand, den eine
Quecksilbersdule von 106,3 cm
Lange und 1 mm? Querschnitt
bei 0° Celsius erzeugt.

1 Ampeére (Einheit der
elektrischen Stromstarke) wird
dargestellt durch den unver-
anderlichen elektrischen Strom,
der beim Durchgang durch eine
wasserige Losung von Silberni-
trat in einer Sekunde 0,001118
Gramm Silber niederschlagt.

1 Volt ist die elektromo-
torische Kraft eines Stromes,
der bei 1 Ohm Widerstand
1 Ampeére erzeugt.

1 Watt ist die Leistung der
elektrischen Kraft bei ein Volt
Spannung und 1 Ampére Strom-
starke in einer Sekunde.

Ein Watt ist =5 Pferdestérke;
es entspricht der Kraft, die
102 Gramm in einer sek. 1 m
hoch hebt. 1 Kilowatt = 1000
Watt = 1,36 Pferdestérken.
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